

# 抗日防空洞融入旅游线路图

## ——浙江省长兴县建成人民防空乡村博物馆的一段经历

■苏虎 马卫平

“我不仅了解到国家和省、市、县各级人民防空发展历程,而且看到了抗战时期防空洞的原貌……”这个暑期,浙江省长兴县人民防空乡村博物馆让许多参观者印象深刻。

一些参观者说,他们是冲着博物馆名字中的“乡村”二字而来的——众所周知,城市是空袭与防空袭的重点,为什么这座博物馆建在长兴县煤山镇东风村?

事情还得从博物馆附近的长兴县国防教育基地说起。基地二期建设过程中,施工人员发现东风村边一座覆盖着翠绿竹林的土山坡下,有一个堆积着杂草的洞口,清理洞口时竟然发现一些锈迹斑斑的子弹壳。经有关部门研究论证,该洞为新四军六师十六旅四十八团抗日防空洞旧址。

抗日战争时期,新四军在长兴县煤山镇组建苏浙军区,并在这一带设立指挥机关和兵工厂、后方医院、苏浙公学、报社等多个部门。为防范敌机轰炸,当地军民合力开挖了一批防空洞。四十八团抗日防空洞便是其中的一个。

经过专业人员考察,这个抗日防空洞的面纱被揭开:洞穴整体呈“Y”字形,全长200多米,在山坡南、北、东3个方向分别设有进出口。洞穴中央部位有一个“洞中洞”,留有储存粮食的痕迹;洞内两条通道的交叉点上,铺有一块木板,木板下面是一眼尚未干涸的水井。

这个抗日防空洞虽然主要依托自然条件,但便于人们快速掩蔽、快速疏散,并可为人洞人员提供生活水源和粮食,便于保障人们长时间坚守。有专家评价,该洞从一个侧面反映了当时抗日



军民强烈的战备意识、因地制宜的工事设计方法、务实扎实的战斗作风。

### 二

“这个抗日防空洞的发现,让我们眼前一亮。”长兴县国防动员办公室主任章峰介绍说,他们很快产生一个想法:建一座博物馆,让更多的人了解这个经历过战火洗礼的防护工事、战备工事。

这个想法获得上上下下普遍赞同,但不菲的建设预算又很快让大家皱起眉头——如何突破建设经费这个关键“瓶颈”?这个时候,与抗日防空洞相邻的该县国防教育基地火爆的施教组训场面,拓宽了该县国防办干部职工思路:何不与其基地运营单位共同建设,形成“国防教育+人防教育”的规模效应?

经过多次磋商,该县国防办与基地运营单位达成协议:两家单位共同出资建设博物馆硬件设施,国防办负责提供

馆内展品;建成后由基地运营单位负责维护管理,向社会公众免费开放。“这个办法一举两得。”长兴县国防办主任朱自强谈道:对县国防办而言,可以用较少的资金建成一块人防宣传教育阵地;对基地运营单位来说,可以用更多的项目、更丰富的内容吸引游客。

长兴县人民防空乡村博物馆自7月7日正式开放以来,参观者络绎不绝。“这与当地优越的地理位置,特别是红色旅游的蓬勃发展密不可分。”该县国防办国防动员科科长孙利萍介绍说,东风村所在的煤山镇东滩太湖,接壤苏皖,素有“三省通衢”之称,附近有新四军苏浙军区纪念馆等国家4A级旅游景区,以及金钉子国家地质公园,文旅资源丰富、生态环境优美,人防乡村博物馆一开放便融入当地旅游精品线路图。

### 三

“一些游客抱着‘顺路看一看’的想

法来到人民防空乡村博物馆,走时纷纷感叹‘不虚此行’。”长兴县文化旅游部门干部王学勤介绍说,走进博物馆不仅可以看到新四军抗日防空洞旧址,而且可以参观由6个展区组成的现代化展厅。

展厅现收藏有关人民防空的资料、图册、物品、旧式武器装备共计123件(套),步入其中,历史的厚重感扑面而来。“悲壮往事,勿忘国耻”展区,展示了抗战时期长兴县遭受日寇狂轰滥炸的惨痛历史,让人触目惊心,昭示着国无防不立、民无防不安的铁律。

展厅重点展示了新中国人民防空事业从无到有、从小到大、从弱到强的不平凡历程。泛黄的《浙江人防报》、人防工程预算表、各级成立人防领导小组的文书,无不见证着人民防空一路前行的铿锵步伐。

通过参观博物馆,人们就会发现,在健全现代人民防空体系过程中,城市和乡村均肩负使命:面对空袭威胁,城市需要组织人口疏散、重要经济目标防护救援等工作,乡村负责对城市疏散人员进行安置和保障,二者携手联动,才能铸就坚不可摧的护民之盾。

“人民防空属于全民性防护工作,每个公民都应主动练习掌握一些应急避险、自救互救的技能,关键时刻才能做到人人有我、我为人人。”宁波大学一位同学的留言,让人印象深刻。

长兴县国防办干部职工表示,下一步,他们将持续搜集整理人防史料、资料和物件,并与周围场馆加强互动,使乡村博物馆成为开展人民防空宣传教育的一个品牌。

左上图:8月10日,浙江省长兴县人民防空乡村博物馆工作人员手拿一枚教练弹,向参加军事夏令营的同学们介绍防空武器知识。 陈鲜志摄



日前,湖南省怀化市采用“现场+直播”形式,组织开展国防动员知识竞赛,普及兵员征集、人民防空、国防交通等知识,营造社会各界关心支持国防建设浓厚氛围。图为决赛现场。 柴均林摄

# 地方人员助力军需器材保养

## 无锡联勤保障中心供应处借助社会力量提高保障水平

■仇向阳 陈程孝

如何把数百种、上万件军需器材准确分为新品、堪用品、待修品、待报废品?又如何保持它们良好的使用状态?近期,无锡联勤保障中心供应处协调地方技术人员上阵助力,较好地解决了这个问题。

去年底,该中心供应处为某部配发一批军需物资,很快官兵就反映:因对加工程序安装不很明白,一辆面包加工车无法使用。隔行如隔山。该中心供应处只得协调生产厂家派出技术人员到现场解决。

“专业的事应该让专业的人来干。”该中心供应处举一反三,先后与多个军需器材生产厂家取得联系,协调他们派出专业技术人员参与库存器材的维护保养。首先,该中心供应处对这批地方专业技术人员开展国防教育,并邀请他们“传经送宝”——逐一介绍陆军军需器材维护保养方法。

“这好比下了一场及时雨。”该中心某仓库保管员季建伟告诉记者,由于库存军需器材品类繁杂,特别是一些器材科技含量比较高,仓库官兵在维护保养过程中经常出现心有余而力不足的现象,地方技术人员面对面、手把手的帮带,让大家受益匪浅。

该中心供应处趁热打铁,在地方专业技术人员帮助下,对所属各种军需器材进行质量等级鉴定,哪些器材可以直接配发部队,哪些器材需要尽快维修,都做到了精准分类、心中有数。根据鉴定结果,该中心供应处还优化了军需器材储备布局,修订完善了调拨处理和维护保养计划。

配发到部队的军需器材如何提高维护保养水平?笔者在某部队炊事制作车间看到,洗菜机、冷藏柜等设备主体侧面均贴有“维护维修联系卡”,生产厂家技术人员的姓名、联系方式标注的清清楚楚。根据该中心供应处与军需器材生产厂家达成的协议,根据部队所提需求,厂家要第一时间帮助解决军需器材维护维修问题。

“对地方专业技术人员既要充分信赖,又不能过分依赖。”该中心供应处负责人表示,他们将指导官兵及时掌握各类军需器材维护维修技能,一旦遂行紧急任务,确保能够独立操作、快速维修,为部队提供持续有力的保障。

## 北京市房山区检察院公布一起案件查处情况——

# 破坏军用光缆受严惩

■张雪 王占明

近日,北京市房山区检察院公布一起破坏军事通信罪案件查处情况,判处被告人徐某有期徒刑一年六个月。

破坏军事通信罪是指故意或者过失破坏军事通信、危害国防利益的犯罪行为。2023年9月12日,某部突然通信中断,疑似军用光缆遭到破坏。根据报警线索,民警前往一处军用光缆井查看,发现井旁有被剪断的军用光缆,嫌疑人徐某称“正在等待收光缆的人,准备卖钱”。公安机关随即即将徐某抓获。

徐某是地方某公司的一名巡线员。该军用光缆井在徐某负责的路段内,井旁设有警示柱,上有“某部队光缆 破坏光缆必受严惩”字样;井内光缆上绑有警示牌,上有“军用光缆 依法保护”字样。该井由专门机构负责维护,徐某所在公司无权打开井盖。

徐某利令智昏心存侥幸,不仅擅自撬开井盖,而且剪断军用光缆打算“换些零钱花”,其行为妨碍部队练兵备战,危害军事安全,理应受到法律制裁。

徐某因贪图蝇头小利而酿成大错、锒铛入狱,教训十分深刻。北京市国防动员办公室把这个案件作为开展军事设施保护宣传的教材,引导广大群众增强法纪观念、国防观念,自觉保护军事设施,维护国防利益。

### 相关链接

《中华人民共和国刑法》第三百六十九条规定:“破坏武器装备、军事设施、军事通信的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制;破坏重要武器装备、军事设施、军事通信的,处三年以上十年以下有期徒刑;情节特别严重的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。”



## 北部战区驻山东某军代室组织5家军供站联合保障

# 携手上阵 攥指成拳

■孙东 杨沈力

8月上旬,随着某部驻训任务展开,山东省潍坊军供站的工作量骤增,北部战区驻山东某军代室组织相邻的4家军供站一齐支援。其间,如何调度各单位的人员与装备,实现1+1>2的效果,成为能否顺利完成这次联合保障任务的关键。

“保障行动在潍坊境内展开,应当充分发挥潍坊军供站熟悉各方面情况的优势。”按照这一思路,该军代室安排潍坊军供站站长丁云博担任协调指挥组组长,并负责各类物资的采购、供应。

面上的工作由当地军供站牵头,点上的工作则注重发挥各单位的优势。滨州军供站前来支援的厨师较多,该站站长江丽娜也有组织大型保障活动的丰富经验,被任命为制餐组组长。“这次联合保障,我们打破各单位原有建制,以专业小组聚合专业人员,保证专业的人干专业的事。”该军代室工作人员举例说,制餐组集聚了各单位的大厨,无论白案、红案,都拿出了上乘之作。

淄博军供站派来专业检验检疫人

员,并携带专业设备,副站长郭斌主动请缨担任检验检疫组组长。青岛军供站副站长马润、东营军供站站长刘立成有着丰富的配餐经验,两人被赋予牵头完成分餐、打包的任务。临沂军供站带来3辆车,站长崔凯便挑起热食前送的担子。为车队带路的还是安排潍坊军供站人员,这样可避免外单位人生地不熟的劣势。

由于人员分工做到了扬长避短,各小组进入情况快、工作效率高,普遍按照时间节点,保质保量完成了任

务。“这与山东省退役军人事务厅的高度重视密不可分。”该军代室负责人介绍说,该厅要求相关军供站派出精兵强将,并肩携手上阵,业务部门负责人还现场加油鼓劲,激励大家团结协作,为驻训部队提供有力保障、优质服务。

近年来,山东省退役军人事务厅把军供站作为拥军支前的重要窗口,一方面大力培养专业技术人员,另一方面及时配备连用给养单元等野外炊事器材,为各军供站遂行野外保障任务、实施跨区支援打下坚实的基础。

作为业务指导部门,北部战区驻山东某军代室对这次联合保障行动认真梳理总结,并据此修订管内军供站协调联动方案预案,做到打一仗、进一步,不断提高军用餐食供应水平。

上图:在北部战区驻山东某军代室统一组织下,5家军供站派出专业厨师成立制餐组。图为制餐现场一角。 胥永政摄



联勤保障部队某部与驻地群众开展军民共建系列活动,密切了军政军民关系。图为近日,该部官兵向到营区慰问演出的小学生赠送学习用品。 喻鹏程摄